

文匯報

东南亚版



習近平：世界要公道 不要霸道

大國要展現更多責任擔當 不能由單邊主義「帶節奏」



香港文匯報訊 據新華社報道，博鰲亞洲論壇2021年年會開幕式20日上午在海南博鰲舉行，中國國家主席習近平以視頻方式發表《同舟共濟克時艱，命運與共創未來》的主旨演講。

習近平指出，國際上的事應該由大家共同商量着辦，世界前途命運應該由各國共同掌握，不能把一個或幾個國家制定的規則強加於人，也不能由個別國家的單邊主義給整個世界「帶節奏」。世界要公道，不要霸道。大國要有大國的樣子，要展現更多責任擔當。

習近平指出，博鰲亞洲論壇成立20年來，見證了中國、亞洲、世界走過的不平凡歷程，為促進亞洲和世界發展發揮了重要影響力、推動力。當前，百年變局和世紀疫情交織疊加，世界進入動盪變革期。中方倡議，亞洲和世界各國要回應時代呼喚，攜手共克疫情，加強全球治理，朝着構建人類命運共同體方向不斷邁進。

習近平表示，我們要平等協商，開創共贏共享的未來。我們應該秉持共商共建共享原則，堅持真正的多邊主義，推動全球治理體系朝着更加公正合理的方向發展。要維護以聯合國為核心的國際體系，維護以國際法為基礎的國際秩序，維護以世界貿易組織為核心的多邊貿易體制。

人為「築牆脫鉤」損人不利己

習近平表示，我們要開放創新，開創發展繁榮的未來。我們要推動貿易和投資自由化便利化，深化區域經濟一體化，鞏固供應鏈、產業鏈、數據鏈、人才鏈，構建開放型世界經濟。要深化互聯互通夥伴關係建設，推進基礎設施聯通。大力發展數字經濟，在人工智能、生物醫藥、現代能源等領域加強交流合作。在經濟全球化時代，開放融通是不可阻擋的歷史趨勢，人為「築牆」、「脫鉤」違背經濟規律和市場規則，損人不利己。

習近平表示，我們要同舟共濟，開創健康安全的未來。加強信息共享和聯防聯控，加強新冠肺炎疫苗國際合作，全面加强全球公共衛生安全治理，共同構建人類衛生健康共同體。推進應對氣候變化國際合作。

適時辦第二屆亞洲文明對話

習近平表示，我們要堅守正義，開創互尊互鑒的未來。經歷了疫情洗禮，各國人民更加清晰地認識到，要摒棄冷戰思維和零和博弈，反對任何形式的「新冷戰」和意識形態對抗。國與國相處，要把平等相待、互尊互信挺在前面，動輒對他國指氣使、干涉內政不得人心。

習近平宣布，中方將在疫情得到控制後即舉辦第二屆亞洲文明對話大會，為促進亞洲和世界文明對話發揮積極作用。



●習近平表示，要大力發展數字經濟，在多領域加強交流合作。圖為2020年第三屆數字中國建設峰會成果展覽現場。資料圖片

中國永遠不稱霸 不謀求勢力範圍

香港文匯報訊 據新華社報道，習近平20日在演講中重申，中國無論發展到什麼程度，永遠不稱霸、不擴張、不謀求勢力範圍，不搞軍備競賽。

和平共處原則推動新國際關係

習近平指出，2021年，是中國共產黨成立100周年。100年來，中國共產黨筆路藍縷、求索奮進，為中國人民謀幸福，為中華民族謀復興，為世界謀大同，不僅使中華民族迎來了從站起來、富起來到強起來的偉大飛躍，也為人類文明和進步事業作出了卓越貢獻。中國將繼續做世界和平的建設者、全球發展的貢獻者、國際秩序的維護者。

習近平表示，中國將始終高舉和平、發展、合作、共贏旗幟，在和平共處五項原則基礎上拓展同各國友好合作，積極推動構建新型國際關係。中國將繼續同世界衛生組織以及各國開展抗疫合作，堅守疫苗作為全球公共產品的承諾，為發展中國家戰勝疫情提供更多幫助。中國無論發展到什麼程度，永遠不稱霸、不擴張、不謀求勢力範圍，不搞軍備競賽。中國將積極參與貿易和投資領域多邊合作，全面實施《外商投資法》和相關配套法規，繼續縮減外資准入負面清單，推進海南自由貿易港建設，推動建設更高水平開放型經濟新體制。歡迎各方分享中國市場的巨大機遇。



●20日上午，博鰲亞洲論壇2021年年會開幕式在海南博鰲舉行，國家主席習近平在主旨演講中表示，世界要公道，不要霸道。大國要有大國的樣子，要展現更多責任擔當。新華社

人類共同利益出發 四點倡議開創未來

- 要平等協商，開創共贏共享的未來。
- 要開放創新，開創發展繁榮的未來。
- 要同舟共濟，開創健康安全的未來。
- 要堅守正義，開創互尊互鑒的未來。

來源：新華社

「帶路」陽光大道 不是某一方私家小路

共建更緊密「帶路」

衛生合作夥伴關係

●將在傳染病防控、公共衛生、傳統醫藥等領域同各方拓展合作。共同護佑各國人民生命安全和身體健康。

互聯互通夥伴關係

●同各方攜手，加強基礎設施「硬聯通」以及規則標準「軟聯通」，暢通貿易和投資合作渠道。積極發展絲路電商，共同開關融合發展。

綠色發展夥伴關係

●加強綠色基建、綠色能源、綠色金融等領域合作。完善多邊合作平台，讓綠色切實成為共建「一帶一路」的底色。

開放包容夥伴關係

●本着開放包容精神，同願意參與的各相關方共同努力，把「一帶一路」建成「減貧之路」、「增長之路」。

來源：中新社/央視網

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國家主席習近平20日在博鰲年年會開幕式主旨演講時指出，「一帶一路」是大家攜手前進的陽光大道，不是某一方的私家小路。

習近平指出，所有感興趣的國家都可以加入進來，共同參與、共同合作、共同受益。共建「一帶一路」追求的是發展，崇尚的是共贏，傳遞的是希望。

踐行共商共建共享

習近平表示，面向未來，我們將同各方繼續高質量共建「一帶一路」，踐行共商共建共享原則，弘揚開放、綠色、廉潔理念，努力實現高標準、惠民生、可持續目標。

「我們將建設更緊密的衛生合作夥伴關係。」習



●中企參與投資的孟加拉國鋁廠全面投運。資料圖片

近平說，中國企業已經在印度尼西亞、巴西、阿聯酋、馬來西亞、巴基斯坦、土耳其等共建「一帶一路」夥伴關係疫苗聯合生產。我們將在傳染病防控、公共衛生、傳統醫藥等領域同各方拓展合作，共同護佑各國人民生命安全和身體健康。

硬軟聯通融合發展

習近平指出，我們將建設更緊密的互聯互通夥伴關係。中方將同各方攜手，加強基礎設施「硬聯通」以及規則標準「軟聯通」，暢通貿易和投資合作渠道，積極發展絲路電商，共同開關融合發展的光明前景。

習近平強調，我們將建設更緊密的綠色發展夥伴關係。加強綠色基建、綠色能源、綠色金融等領域合作，完善「一帶一路」綠色發展國際聯盟、「一帶一路」綠色投資原則等多邊合作平台，讓綠色切實成為共建「一帶一路」的底色。

習近平說，我們將建設更緊密的開放包容夥伴關係。世界銀行有關報告認為，到2030年，共建「一帶一路」有望幫助全球760萬人擺脫極端貧困、3,200萬人擺脫中度貧困。我們將本着開放包容精神，同願意參與的各相關方共同努力，把「一帶一路」建成「減貧之路」、「增長之路」，為人類走向共同繁榮作出積極貢獻。

方星海：望美重新重視中美金融合作

香港文匯報訊 綜合澎湃新聞及中新網報道，「中美金融合作，我們堅定不移地予以推進。」證監會副主席方星海19日在博鰲亞洲論壇2021年年會上回應中概股在美上市監管問題時作出上述表述的。

方星海說，中美金融合作當中會有些問題，但中國的發展對全球金融機構、投資都是很好的機會。

「比如說，中概股在美國上市會有審計監管的問題，中國的會計師事務所對這些中概股公司做審計業務，美國有個機構PCAOB（即美國公眾公司會計監督委員會）要對會計師事務所做檢查，確保業務質量符合美國要求。」方星海稱，證監會認為，PCAOB這個訴求是完全合理的，但是PCAOB來中國檢查中國會計師事務所，也要符合中國的要



●方星海在回應中概股在美上市監管問題時表示，對於中美金融合作，我們堅定不移地予以推進。中新社

「所以我們要找到合適的通道，讓PCAOB順利地檢查中國的會計師事務所，同時檢查過程又符合中國的國家安全要求。」方星海說，過去4年至5年，

雙方共同探索一度取得了很大的進展，但美國政治氛圍發生了變化後，中美合作有所下降。

提新檢查方法 美方未有回應

方星海表示，2020年8月4日，中國證監會最新提供了一個聯合檢查的方式，以便讓PCAOB完成檢查任務，但中國證監會至今沒收到PCAOB對新的檢查方法的回應。

「我們每個月會發一封郵件，問他們，他們一直不回應。但他又出一些監管措施，包括《外國公司問責法》，說中概股公司不讓他來檢查會計師事務所，他就三年後讓中概股退市。」方星海表示，這不是合作的態度，「希望新一屆美國政府到任後，重新重視中美金融合作。」



龍永圖：RCEP象徵經濟重心轉至亞太

香港文匯報訊（記者 黃寶儀、何玫、胡若璋 博鰲報道）19日，在博鰲亞洲論壇2021年年會「RCEP：前景與影響」分論壇（圖）上，中國商務部前副部長龍永圖表示，RCEP（區域全面經濟夥伴協定）的簽署在某種意義上，象徵全球經濟的重心已轉移到亞太地區。

作為世界上最大的自由貿易協定，RCEP的簽署標誌着東亞太平洋、歐洲和北美這三大貿易一體化板塊中的最後一個板塊誕生。龍永圖認為，RCEP不僅僅涉及傳統的關稅減讓、邊境的高檢、爭端解決機制等傳統的領域，更包括服務貿易、投資准入、電子商務、環境問題等以往自由貿易協定很少涉及的領域，涉及範圍更廣，且新領域有很大的潛力可進行深化。

中國火星車名稱 周六航天日揭曉

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）中國國家航天局19日舉行新聞發布會，宣布第六個「中國航天日」主場活動將於24日在江蘇省南京市舉辦。中國國家航天局系統工程司副司長呂波表示，中國首個火星車名稱將在主場活動開幕式上發布。此外，航天日期間，將於4月27日至5月5日在南京舉辦中國航天科普宣傳周暨「航天放飛中國夢」科普活動。科普區域將展出重大航天工程航天器模型、實物展品，特別是月球樣品實物及嫦娥五號返回艙、降落傘等實物首次在京外展出。

談及中國航天未來的發展規劃，呂波表示，「十四五」期間，中國將大力推進航天產業發展，制定航天發展規劃，發布新版中國航天白皮書。將繼續實施重點科技項目，不久前，中國首次火星探測任務天問一號已經實現了火星環繞探測，今年將擇機實施火星著陸探測。

中證監盯防 IPO 不當入股行為

香港文匯報訊 據新華社報道，中國證監會19日表示，證監會正在研究制定禁止系統離職人員不當入股擬上市企業的制度規定，有針對性採取加固措施，紮緊紮牢制度籠子。

具體看有四個重點：一是明確不當入股情形，重點盯防利用原公權力謀取投資機會、入股過程存在利益輸送等行為；二是人員離職前進行專門談話提醒，要求做出不得違規入股的書面承諾，研究離職人員入股禁限期要求；三是制定專門審核指引，強化發行審核中對系統離職人員不當入股的靶向監管，發現涉嫌違法違紀的，及時移送、從嚴處理；四是完善內審監督覆核程序，嚴格執行公務迴避、與監管對象交往報告等制度規

定。

近期有媒體報道證監會系統離職人員突擊入股擬上市公司，引發各方關注。證監會表示，對此高度重視，全面排查在審企業，對存在系統離職人員入股情形的，加強核查披露，從嚴審核把關，同時正抓緊補齊制度短板，系統規範離職人員入股行為。

同時，證監會澄清，近日個別媒體有關「證監會系統離職人員投資入股擬上市公司」的報道內容不實。對於涉及系統離職人員投資入股的IPO（首次公開募股）申請，證監會均正常受理，並嚴格依法推進審核覆核程序。



●中國證監會正在研究制定禁止系統離職人員不當入股擬上市企業的制度規定。資料圖片

港歷來最高金額電騙 九旬婦失2.5億

香港文匯報訊（記者 黃浩輝）香港警方表示，一名90歲女子被自稱「公安」及「內地官員」詐騙約2.5億元（港幣，下同），是香港歷年涉及最高金額的假冒內地官員電騙案。

事主去年8月收到來電，聲稱懷疑她的身份被盜用，牽涉內地一宗嚴重案件，要求她將戶口存款轉賬至指定戶口，以檢查她持有的是否「黑錢」，婆婆不虞有詐，5個月內共被騙去2.5億元。

大學生苦主當傀儡

事主上月報案，警方經調查後，即時凍結涉案銀行戶口900多萬港元，並於上月26日拘捕一名19歲香港理工大學一年級生，據悉，他亦是電騙案受害人，不甘損失，被騙徒利用作傀儡，擔任「內地公安」角色，負責陪同及協助事主到銀行匯款。